

# 我市长江流域禁捕工作成效显著

通讯员 罗长安 朱华

为进一步加强长江流域重点水域禁捕退捕工作,确保如期实现禁捕目标任务,按照中省要求,我市高度重视,迅速落实,及时开展全面摸排,加强禁捕水域及周边区域监管,强化源头联合执法专项行动,并不断强化宣传力度,做好有序引导,全市长江流域禁捕退捕工作取得了阶段性成效。

我市将长江禁捕工作作为实施生态环境保护行动的攻坚战,长江禁捕专项行动启动后,市政府主要领导亲自抓,迅速成立长江流域禁捕工作领导小组,同时设立长江禁捕工作专班,将禁捕工作纳入河湖长制管理考核。市政府印发了《安康市长江流域重点水域禁捕的通告》、《安康市重点水域禁捕和退捕工作方案》等文件,公安与农业农村部门联合成立长江禁捕联合指挥部,市场监管部门及时印发《关于打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动方案的通知》,层层传导压力,全面落实责任。相关县区也成立以县长为组长的领导机构和组织机构,并建立渔政执法联席会议、群众举

报、行刑衔接、公益诉讼等制度,层层细化措施,确保长江流域禁捕工作有力有序有效推进。

同时按照长江流域禁捕退捕建档立卡工作要求,今年以来我市对涉渔船只进行了全面摸排,目前全市摸排统计各类船只总计2561只,其中发过证件船只252艘,“三无”船2309只,为如期完成长江流域禁捕目标任务奠定了坚实基础。在具体禁捕工作中,汉滨区取缔“三无”船力度最大,先后制定下发《汉滨区“三无”船专项整治工作方案》、《汉江“三无”船专项整治奖补办法》,区财政拨付奖补费用350万元,精准研判、精准分类,对“三无”船分类摸排、登记造册,已拆解“三无”船368只。旬阳县“三无”船取缔部署扎实,召开了县委、县政府等四大班子长江禁捕工作会议,目前已上岸97只,为我市在2020年底实现汉江流域(安康段)水域“四清四无”奠定了坚实基础。

全市各级公安、农业农村、市场监管等部门持续聚焦重点水域、渔具销售、水产市场、电商平台、餐饮行业、广告宣传等重点

区域和重点部位,加强禁捕水域及周边区域监管,强化源头联合执法专项行动,依法依规严厉打击以电、毒、炸鱼为主的违法捕捞水生野生动物的行为和收购、加工、销售、利用非法渔获物等行为,坚决禁止非法渔获物上市交易。

据了解,今年以来全市共查办各类非法捕捞行政案件29件,行政处罚49人,公安机关立案侦办非法捕捞水产品案12起,移送起诉6案6人。长江禁捕工作开展以来,全市累计出动渔政执法人员和市场检查人员5200余人次,水上巡查累计3200多公里,收缴渔竿150付、销毁违法网具1823余套,现场销毁违法涉渔船1只,检查水产品生产企业和小作坊62个次,农贸市场256个次,检查商超1039户次,餐饮单位4234家次;监测电商平台33个次,形成了强大震慑作用。

充分利用广播、电视、宣传车、张贴通告等形式和各类新闻媒体平台,深入重要河段、库区码头、集镇村组、农贸市场等重点场所,全方位、广角度、多形式宣讲禁捕退捕重

大意义和相关政策措施。市、县区政府发布长江流域重点水域禁捕通告,公布了监督举报电话;在主流媒体开设专栏以案说法,面向社会广泛宣传“长江禁捕、打非断链”专项行动公告;对以“汉江野生鱼”、“野生江鲜”等为噱头的宣传营销行为,追溯渔获物来源渠道,依法追究法律责任。印发宣传资料2.5万余份,宣传海报8000余张,重要河段树立宣传牌80余个,切实加强舆论引导和舆情管控,不断提高公众知晓率和参与度。同时,采取管渔护渔和增殖放流相结合的方式,积极开展鱼类增殖放流,全力保障安康渔业资源和水域生态环境可持续发展。近年来全市共增殖放流鱼苗540余万尾,有效促进了渔业资源恢复和水域生态环境改善,取得了较好经济效益和生态效益。



贫困人口6859人,增收139.83万元。

做大林业园区,引领生态脱贫。大力推行以园区+龙头企业+合作社+贫困户的“林业+”生态扶贫模式,指导经营主体与林农建立利益联结机制,一对一签订5年以上帮扶协议,打造不走的林业产业扶贫工作队。培育创建市级林业园区24个;市级林业经济示范基地3个;市级林业经济扶贫先进示范点5个;市级龙头企业3个;省级龙头企业4个,省级林业经济示范基地1个。截至2020年9月,林业园区带动贫困户4899户,带动贫困人口14528人,贫困人口累计增收1033.7万元。在实施生态脱贫工作中,把科技培训、推广贯穿始终,成立林业技术服务队,深入村组进行现场实训,累计培训22326人次,发放技术资料31500余份,起到了扶贫同“扶志扶智”的有机结合,从根源上消除贫困提供了强有力的技术支撑,增加了贫困人口“造血功能”。

# 咬定青山奔富路

通讯员 陈力 周盛

耕户每亩退耕地有1200元的政策性收入。截至目前,全县累计实施退耕还林36.16万亩,累计兑现资金20049.39万元,其中贫困户6018.8万元,落实集体林国家级重点生态公益林补偿面积94.38万亩,兑现生态效益补偿面积41.33万亩,累计兑现资金2727.78万元,其中贫困户兑现资金904.17万元。

发展林业产业,增产提效脱贫。重点抓好核桃、中药材、林下种养、特色养殖等林业生态产业,构建横向联合兴产业,纵向对接贫困户的精准扶贫体系。目前,建成

核桃产业园18.5万亩,林下魔芋、天麻、油用牡丹、芍药等林下经济种植面积15万亩,林下养殖210万头羽,呈现出基地扩张、产销两旺,贫困群众收入大幅增长的良好局面。

实施林业工程,助推生态脱贫。项目带动脱贫,整合森林抚育、经济林产业建设、造林补贴等林业重点项目,把重点工程建设与带动贫困人口增收相结合,吸纳周边贫困人口参与劳务务工,鼓励贫困人口将林地经营权入股造林合作社。截至目前,林业重点项目累计带动贫困2688户、

平利是全国绿化先进县,陕西林业大县。全县国土总面积2647平方公里,森林覆盖率71.12%,丰富的林业生态资源为当地群众脱贫致富提供了有利条件。平利县把脱贫攻坚与生态文明建设结合起来,认真落实生态扶贫政策,发展林业产业,实施林业工程,做强林业园区,走出了一条生态产业化、产业生态化的农民持续增收的生态脱贫路子。

用好护林政策,岗位就业脱贫。平利县境内森林面积282.24万亩,森林管护量大面广,该县积极落实生态护林员政策,按照“县建、镇聘、站管、村用”的原则,积极争取生态护林员指标和补助资金,截至2020年11月全县生态护林员人数达到2320名,户均年增收4800元,5年来建档立卡贫困户中累计受益生态护林员政策户达到3176户。

落实惠民政策,重点扶持脱贫。在实施新一轮退耕还林工程中,把退耕还林指标向贫困户特别是深度贫困村倾斜,实现退

# 冷水镇又一家社区工厂开业啦!

近日,安康凝微工艺品有限公司开业庆典在白河县冷水镇洞子社区阳光小区举行。

安康凝微工艺品有限公司是冷水镇政府招商的一家以生产毛绒玩具为主的重点企业,已投资35万元,厂房建筑面积约300余平方米,缝纫机等设备30余台,目前用工45人,产品订单稳定,主要出口欧美、东南亚地区。

“我一直在家照顾老人和孩子,也没办法外出打工,一家全靠老公一人挣钱。如今好了,社区工厂就在我家楼下,在这里上班,不仅增加了家庭收入,还能照顾家庭,真是两全其美呢!”住在阳光小区的居民李趁开心地

说。“我们洞子社区有很多留守妇女在家带小孩,业余时间多,也没有收入,现在又开了一家新社区工厂,提供了更多的就业岗位,让越来越多的社区居民开启了‘楼上居住,楼下就业’的社区新生活。”洞子社区党支部书记赵成龙喜笑颜开地说。

楼上安居,楼下乐业。近年来,冷水镇大力兴办扶贫车间及社区工厂,迄今为止已开办投产6家,切实解决了搬迁群众的就业问题,使“搬得出,稳得住”就业模式发挥实效,让更多劳动者在家门口稳定就业、增收致富。

何清 刘潇 文/图



小时候,耳熟能详老家农村第一个“走出大山”的是一位年龄大许多的表兄,他每天摸着黑上学,步行10公里的山路去中心校读书,别人问他为何如此刻苦,他说:“一定要走出大山,而走出大山唯一的道路就是读书。”

后来,他去当兵,退伍后在某机关单位工作,走出大山的愿望得以实现,也是很多同乡人的楷模和榜样。第二个案例是小舅舅,他沿着那位年长表兄的足迹努力读书,遗憾的是,高考受挫,又受家庭经济条件限制,这条大道走在半途戛然而止。成了断头路,伤感之余,他南下广东打工。几十年过去,从普通工人、技术人员、创业者,他也迂回着完成了走出大山的愿望。

再后来,因为重大工程建设需要移民搬迁,还有在外赚到钱进城买房,陆续续人们通过不同路径走出大山,山区村庄住户逐渐减少,慢慢只剩下一些老人。

祖先是什么原因选择安居在秦巴山区的大山中?有人说因为避开战争,有人说因为逃荒,也有人说是因为古代的移民政策所致。不论什么原因,在山区生存繁衍数代之后,大部分家族都开枝散叶、人丁兴旺,同时,山上的植被也被吹得稀稀拉拉,连野兔也快绝迹了。显然,山区所能提供的

# 三十年,他们接连走出大山

党信朋

养分已不能养活这个庞大群体,走出大山成了很多人从孩童时代就萌芽并注入血液的坚定信念。沿海城市制造业蓬勃发展时,家乡外出打工潮也瞬间兴起。

我省2011年启动实施最大规模移民搬迁工程,饱受自然灾害侵袭的陕南三市是重点地区,分批次、有步骤把山区群众移到城镇或条件较好的集中安置社区,这一次,走出大山不再是孤例,而是国家和政府搭建的快车道,人人平等、皆有希望。

山区孩子受教学条件和家庭条件限制,靠读书走出大山是屈指可数的,外出打工则给了更多人一个广泛机会,门槛更低,只要身体健康,头脑灵活就能迅速参与。有权威人士说:“以前,输出劳动力是山区主要经济来源,高峰期,我们市年均约60万以上人口外出务工或创业。”从上世纪九十年代开始,至今三十多年过去,外出务工跨越了两代人,两代人累积起来人数应是百万

以上。

最早出去的那批孩子,如今也超过45岁了,这个年龄要么就在家安安稳稳下来,要么就会返乡。保守估算,或许有近三分之一,20万左右外出人员最终会返回家乡,这些人中需要就业和发展机会,但他们也会带回丰富经验、技术和人脉资源串联起来的广阔市场,这会是乡村振兴的一支重要力量。

“所有的背井离乡,最终都是为了荣归故里。”数年前,一篇《逃离北上广》的文章在网络走红,返乡的因素有很多,有为婚姻、有为孩子读书、有为赡养老人、有为乡愁,也有因为厌倦了大都市机械般快节奏生活,只想后半生的日子能踏在故乡的泥土上。

人口和经济发展、资源承载力是密切相关的,这也是曾经把走出大山当成“信念”的核心因素之一。随着经济发展和国力

提升,仅安康境内和老家类似的山区,通过移民搬迁就有90余万人完成了走出大山的愿望。如今的山村,植被恢复,野猪成群出没,水泥路蜿蜒曲折也循环畅通,不少走出大山、离开乡村的孩子们如今开始眷恋家乡。

乡村,作为经济发展的大后方,是经济冷热起伏的海绵和缓冲带,也是这些走出大山的孩子们的退守之地,个人发展离不开时代大背景的推动或影响。当初走出大山的迫切和如今返回乡村的愿望,皆具有时代特征的烙印,那群当初走出大山的幼稚孩子,如今或已不惑,不惑人生,也应不惑离开或返回的社会现象和现实选择。

三十年,岁月流逝,风雨兼程,不仅洗涤着离乡人的人生旅途,也浇灌着家乡山区的一草一木。夕阳与河水还是曾经的样子,辉映交织,映照人们还记着或已忘却的回忆。不管岁月的年龄和时代的洪流将我们推向哪里,能坚守的,依然是那颗不变的初心。



# 经济快讯

## 白河人社局夯实四措抓培训强技能

本报讯(通讯员 陈和柱)今年以来,白河县人社局以就业为目标,夯实四项举措,抓实技能培训,提升群众就业。新认定10家农村产业市场主体作为农村实用技术培训基地,依托基地抓培训,既教技能,又负责技术指导、产品购销等方面的服务,以达到技能提升、产业发展、农户增收的目的;着力抓好就业培训。重点抓好足部修脚师、家政月嫂、电焊工等培训,培训后全部统一安置就业;积极拓展创业培训。将培训与自主创业紧密结合,对培训后有创业意愿人员及时跟进创业服务和政策扶持,支持他们创业带动就业;扎实开展“以工代训”稳就业。为保市场主体稳就业,面向小微企业、新社区工厂、农业园区、合作社等开展“以工代训”。

目前,该局开展技能培训6390人次,其中农村实用技术培训3350人次,就业技能培训2718人次,创业技能培训322人;组织166家企业、园区、合作社5000余人参加“以工代训”,有效促进了企业、员工双稳定。

## 长安银行安康分行优化措施让服务提质增效

本报讯(通讯员 颜克荣)为努力把新冠肺炎疫情影响降到最低,最大限度保证客户安全,长安银行安康分行统筹推进疫情防控和业务经营发展,不断强化创新意识,积极转变工作理念,创新工作方式,从今年5月份开始全面启动无卡取现和电子填单业务推广活动,减少客户柜面业务交互,优化客户服务,取得良好工作成效。

该行凝心聚力,突出重点,以“共抗疫情少接触 电子无卡更安全”为主题,辖属各机构结合实际情况细化活动实施方案,采取微信公众号推送、电视播放、折页宣传、网点工作人员引导等丰富多样的方式,积极推进,确保疫情防控的同时让服务也更便捷、更健康。

与此同时,该行积极推行无卡取款业务,群众不需银行卡也能通过手机操作完成取现业务,减少了客户与业务人员卡片递交,有效防止了客户聚集,促进疫情防控与业务发展齐头并进的效果。

据了解,该行两项业务推广以来,共受理无卡取款业务达450余笔,电子填单业务5000余笔,新的服务理念和服务模式获得了广大客户的一致好评。



12月16日,是石泉县云雾山镇双河村二组贫困户吴先普一家人最高兴的日子。这一天他们辛辛苦苦饲养一年的3头大肥猪全部宰杀,以每斤25元的好价钱卖了个精光。

通讯员 康祥安 王文红 袁年东

# 宁陕全面解决贫困群众安全饮水保障问题